

# 跨江融合 开创海门现代化建设新局面



本报记者俞苏华

随着长三角一体化、长江经济带等国家战略和共建“一带一路”倡议的深入实施，海门进入了新一轮黄金机遇期。当前，海门正深度探索跨江融合新路径，持续塑造高质量发展新优势，力争以更大格局、更实举措、更强合力，积极策应长江口产业创新协同区建设，奋力书写中国式现代化海门新实践的华丽篇章。



## 交通互联，做美城市发展“名片”

眼下，海太长江隧道建设正酣，项目江北段明挖隧道施工进入收尾阶段，预计2028年建成通车。海太长江隧道是海门境内第一条过江隧道，起自海门区沪陕高速，终于太仓市沪武高速，全长约39.2千米，其中过江隧道长约11.2千米。作为公铁两用过江交通工程，海太长江隧道是通常高速、如通苏湖铁路的重要组成部分，也是南通“八龙过江”格局中的第五条通道。

“历经‘轮渡时代’‘桥港时代’，随着海太长江隧道的实施，海门迈入和上海、苏南的‘同城时代’，将来从海门出发，10分钟跨过长江，半小时抵达上海市中心，40分钟直达苏南主要城市。”海门区交通运输局局长黄辉说。

同步推进的还有北沿江高铁，目前，海门境内正在进行主线架梁和隧道段施工。北沿江高

铁在海门境内线路长约40公里，设海门北站，位于三星镇汇通村，为地下高铁站，规划集沪渝蓉高铁、如通苏湖城际、沪通城际、机场快线、地铁于一体，同时通过GTC连接南通新机场，形成空铁联运、站城一体、快速高效送站枢纽。建成后，该铁路将穿越崇明岛过江与上海连接，成为串联起我国中西部地区经海门直达上海的沿江大动脉。

黄辉表示，一个个项目的规划建设，让“天堑变通途，快捷通沪苏”有了更为具象的模样，未来的海门，必将拥有多式联运的综合交通体系，成为承上海苏南、启苏中苏北的要津。

跨江融合、交通先行。海门抢抓机遇、顺势而为，提出了打造“全域构环路、高架连高速、畅达通沪苏”现代综合立体交通网络体系的目标，

加快构建以1个空铁枢纽为龙头、两条城际铁路为核心、3个过江通道为支撑、“两横两纵”高速为依托的立体式交通枢纽格局，重点实施“外畅、内联”工程。仅今年，海门交通工程建设计划实施项目17个，其中国家及省级项目6个，南通市级项目4个，海门区级项目7个。

到目前为止，“外畅”的疏港铁路一期、洋吕铁路主体建成；南通绕城加快推进路面施工；如通苏湖城际开展工可研究。“内联”的长江路北延完成总投资70%，下穿高速主体建成；新江海河—通吕运河—新江海河串联的内河高等级航道加快提升整治；G228海门段工可报告已通过省发改委审查；G40常乐互通工可报告正在开展勘察设计……海门正努力让“好通”成为城市发展的新名片。

## 产业联动，做强经济发展实力

近几年，海门开发区招商板块的工作人员察觉到一个新变化，许多客商在与他们洽谈中，问得最多的不再是优惠政策，而是区域规划。如今，交通规划图、地理区位图、产业布局图等成了他们招商引资的必备“法宝”。

2022年，德康新材料科技有限公司由苏州市整体搬迁至海门，主要从事天然纤维及相关产品的研发、生产和销售。对于为何“落子”海门，德康新材料科技有限公司总经理顾克成表示，海门发展势头良好、潜力巨大，一直是公司特别关注的区域。未来多条交通要道通车后，企业的物流成本和管理成本能大大降低。不仅仅是德康新材料科技有限公司，近年来，中天绿色精品钢、艾郎风电、皓晶玻璃等一批重点企业、重大项目相继跨江北上。

大交通建设畅通的不仅是道路，更打通了区域经济交融的动脉。近年来，海门充分发挥“好通”的磁场效应，深层次对接上海、宽领域融入苏南，加快构筑“共同生长”的发展格局，“一体两地”的协作平台、“同质同效”的政策环境，全力打造对接沪苏桥头堡。

海门把产业联动作为跨江融合的重中之重，聚力招商引资、项目建设，组建苏南、

网上通办率达100%。

近年来，落地海门的重大项目80%以上来自苏南和上海，海门正成为上海、苏南企业战略性布局和升级型搬迁等优质资本落子的第一选择。这些项目的成功落户，极大提升了海门制造业水平，增强了海门工业经济发展实力。

正余镇曾是海门的传统工业镇之一。为了突破发展瓶颈，该镇充分依托龙头企业——南通振康焊接机电有限公司在机器人及机器人关键核心部件制造方面的优势，与上海机器人产业研究院等展开合作，在正余镇建立机器人产业研究分院，集聚机器人创新要素，形成工业机器人制造的创新集群。目前，已有20个机器人项目落户正余机器人特色小镇，正余镇如今已成为省级机器人特色小镇。

正余镇是海门与上海、苏南协同创新的典型案例。近年来，海门以建设“长三角区域性重要创新支点城市”为目标，以“创新海门”建设为突破口，聚焦“3+3”主导产业，主动对接上海全球科创中心、沪宁产业创新带、苏南国家自主创新示范区，加强与上海、苏南地区的协同创新力度，推动创新资源集聚海门，助力产业转型升级、高质量发展。

聚焦主导产业，构建沿江科创带、謇公湖科教城、东布洲科学城、大生科技园等多个创新平台，吸引上海、苏南的创新项目安营扎寨。加强与上海、苏南等地的高校、院所合作，推动产学研协同创新，点燃企业创新发展引擎。依托创新项目招引创新人才，深入实施“东洲智荟”计划，做实“东洲智荟”核心技术研发人才“高技能人才”“521青年人才”等引培专项，实现产业链需求与人才供给“同频共振”、产业链发展与人才成长“同向同行”。

创新协同、成果丰硕。大吨位挖泥船、极地探险邮轮等一批“国之重器”成功制造，工业机器人及关键零部件、核电超大口径不锈钢无缝钢管等一批制造业“卡脖子”技术取得突破，生物技术、原创新药等一批高技术产品顺利问世，江苏省船舶与海洋工程装备技术创新中心、上海海洋大学(南通)高等研究院、上海交大国家技术创新中心等一批产学研项目精彩落地……这些成果都将为打造多点支撑、协同发力的融合发展主阵地夯实基础。

从坐拥区位优势到释放发展红利，从承接产业转移到集聚资源要素，从“制造驱动创新”到“创新驱动制造”——乘着跨江融合的东风，海门迎来了前所未有的发展机遇，必将以昂扬的姿态，开创海门现代化建设的新局面。

创新协同，做实融合发展阵地

